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O ddajemy do rąk Pań-
stwa nowy numer „Gło-
su Zawoni” w zmienio-

nej szacie. Gazeta ma dwa razy
większy format (przekształcona
z A-4 na A-3) i dzięki temu może-
my zamieszczać znacznie więcej
tekstów publicystycznych i  infor-
macyjnych.

Chcemy, aby Czytelnicy za na-
szym pośrednictwem mogli dowia-
dywać się o wszystkich ciekawszych
wydarzeniach w gminie. Będziemy
informować o obradach sesji Rady
Gminy i podejmowanych uchwa-

łach, zdobywaniu środków unij-
nych, inwestycjach, kulturze, oświa-
cie, sporcie i  wszystkich innych
dziedzinach życia codziennego.

Zapraszamy Państwa do współ-
redagowania gazety. Piszcie do nas
o  tym, co się dzieje w  Waszych
wsiach, zakładach, świetlicach,
szkołach na adres: leslaw.miller@in-
teria.pl lub pocztą tradycyjną na
adres podany w stopce redakcyjnej
na str. 2. Ciekawsze informacje
chętnie będziemy zamieszczali
w „Głosie Zawoni”.

Redaktor Naczelny

Dotychczasowa kierow-
niczka referatu rolnict-
wa, gospodarki grunta-

mi, budownictwa i gospodarki ko-
munalnej w Urzędzie Gminy Za-
wonia – Paulina Kozłowska, zos-
tała sekretarzem gminy.

Paulina Kozłowska w  2003
roku skończyła studia  z zakresu
ochrony środowiska na Uniwer-
sytecie Wrocławskim. Następnie
podjęła pracę w Urzędzie Gminy
Zawonia. Pełniła różne funkcje,
a najdłużej zajmowała się sprawami
rolnictwa i gospodarki komunal-
nej.

Nowa sekretarz Gminy mieszka
w  Tarnowcu, jest zamężna (mąż
Tomasz). Wie, że podjęła się trud-
nej i  odpowiedzialnej pracy, ale
pod kierownictwem młodego, ale
doświadczonego wójta – Roberta
Borczyka, szybko opanuje zakres
swoich obowiązków.

(lemil)

Do Czytelników

Paulina Kozłowska
nowym sekretarzem

Gminy

– Trzebnica jest naj-
bardziej dynamicznym
powiatem na Dolnym
Śląsku. Wzrasta liczba
ludności, niedawno
mieszkało tu 76 tysięcy
osób, a obecnie ponad 80
tysięcy. Skąd to się bie-
rze?

– Jest kilka powodów.
Powiat trzebnicki to bar-
dzo atrakcyjny i  malow-
niczy region do budowy
nowych domów, głównie
upodobali sobie naszą
małą ojczyznę mieszkańcy
Wrocławia. Wykorzystują
atrakcyjne tereny Wzgórz
Trzebnickich i Doliny Ba-
ryczy, zwłaszcza w gminie
Zawonia.

Drugim powodem za-
interesowania naszym po-
wiatem jest dobra infrastruktura.
W ostatnich latach doinwestowa-
liśmy nasz szpital kwotą 20 milio-
nów złotych. Wybudowaliśmy
nowy oddział rehabilitacyjny, roz-
budowaliśmy i  wyposażyliśmy
Szpitalny Oddział Ratunkowy. In-
frastruktura edukacyjna szkół po-
wiatowych w  ostatnich latach
wzbogaciła się o 3 nowe hale spor-
towe, nowe boiska typu Orlik,

a szkoły pozyskały kilka milionów
złotych na dodatkowe zajęcia edu-
kacyjne. Atutem naszych szkół jest
niski wskaźnik wypadania z pro-
cesu edukacyjnego, jest on dużo
niższy niż we wrocławskich szko-
łach. Dzieci, które zaczynają edu-
kację w naszym powiecie, rzadziej
spotykają się ze zjawiskami pato-
logicznymi i tym samym większość
z nich kończy szkołę. Nie bez zna-

czenia jest zaangażowanie
nauczycieli, którzy traktują
każdego z naszych uczniów
indywidualnie. 

– Ważne są drogi, wie-
le z  nich znajduje się
w  złym stanie, czy zna-
leźliście środki na ich re-
monty?

– Wspólnie z  posłem
Markiem Łapińskim i in-
nymi zainteresowanymi
osobami tworzymy projekt
„Powiatowe Drogi Rozwo-
ju”. Chcemy pozyskać środ-
ki unijne na przebudowę
dróg powiatowych gene-
rujących aktywność gos-
podarczą w naszym regio-
nie. Pomyśleliśmy też o po-
prawie najbliższej trasy
z  Zawoni do Wrocławia
przez Skarszyn. Nasz od-

cinek drogi został gruntownie wy-
remontowany.

– Przejdźmy na chwilę do
gminy Zawonia. Czy planujecie
remont ulicy Szkolnej w Zawoni
i chodników w Czeszowie?

– Tak, przy wsparciu gminy
będziemy je remontować. Szcze-
gólnie chodniki w Czeszowie wy-
magają naprawy.

Powiat 
w dolnośląskiej czołówce

Rozmowa ze Starostą Powiatu Trzebnickiego – Robertem Adachem

Ciąg dalszy na str. 2

str. 3 Powiatowe uroczystości
strażaków str. 4 Rewolucja 

w gminnej kulturze str. 5 Imprezy plenerowe

O jedną
panią 

za dużo
Opowieść 

z przestrogą i morałem

Danusia skończyła 28 lat
i  ciągle nie miała męża.
Uznała, że najwyższy czas
stanąć na ślubnym kobier-
cu i mieć kawałek chłopa
wyłącznie dla siebie...

str. 6
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Drugi Gminny Bieg Przedszkolaka – Czeszów 2013 o  medal
Wójta Gminy Zawonia odbędzie się 8 czerwca 2013 r. o godz.
15 na boisku w Czeszowie.

Celem imprezy jest:
1. Upowszechnianie biegania jako najprostszej formy ruchu.
2. Promocja aktywności fizycznej i  zdrowego stylu życia wśród naj-
młodszych mieszkańców regionu.

Dystans dla biegów dzieci został uzależniony od wieku uczestnika
i podzielony na następujące kategorie:
D1 – ur. 2010 r. (3 lata i mniej) – 20 m
D2– ur. 2009 r. (4 lata) – 40 m 
D3 – ur. do 2008 r. (5 lat) – dystans 50 m
D4 – ur. 2007 (6 lat) – dystans 60 m 

Warunki zgłoszenia i zasady uczestnictwa:
1.W Biegu bierze udział 100 pierwszych zgłoszonych uczestników.
2. Zgłoszenia przyjmowane będą u organizatorów do 31 maja 2013 r. –
biuro GOKiB Zawonia lub e-mail gokibzawonia@pro.onet.pl

W czasie zawodów obowiązkowa jest obecność rodzica lub opiekuna.
Rodzic lub opiekun prawny podpisuje „Oświadczenia Rodzica lub

Opiekuna prawnego o zdolności dziecka do udziału w zajęciach rek-
reacyjno-sportowych” i tym samym wyraża zgodę na udział w Biegu.
Bez przekazania oświadczenia uczestnictwo w biegu nie będzie możliwe.
Wypełnienie oświadczenia jest jednoznaczne z akceptacją niniejszego
regulaminu.

Nagrody:
Każdy uczestnik biegu wygrywa! I otrzyma pamiątkowy medal.

– W jaki sposób zamierzacie
przyciągać turystów?

– Chcemy zachęcić do odwie-
dzania naszego powiatu przez ro-
werzystów. Pracujemy obecnie nad
projektem budowy nowych tras
rowerowych w  naszym regionie.
Jest kilka dobrze wytyczonych tras
rowerowych, zwłaszcza w gminie
Zawonia. Zależy nam na osobach,
które przyjadą na dłużej niż na
jeden dzień. Posiadamy już bogatą
infrastrukturę hotelową, pensjo-
natów i  gospodarstw agrotury-
stycznych. Dzięki temu turyści le-
piej wypoczną, a mieszkańcy znaj-
dą zatrudnienie.

– Niedawno mieszkańcy gmi-
ny Zawonia wybrali nowego wój-
ta, którym został Robert Borczyk.
Jak Pan Starosta go ocenia?

– Był to bardzo trafny wybór.
Robert Borczyk, mimo młodego
wieku, ma duże doświadczenie
jako samorządowiec. Zna również
zasady pozyskiwania środków
unijnych. Jest także bardzo lubiany
jako człowiek i  potrafi znaleźć
czas dla każdego mieszkańca, któ-
ry przyjdzie do gminy załatwić
swoją sprawę. Przy okazji powiem
o radnym powiatowym z Zawoni
– Janie Zdziarskim. Bardzo do-
brze reprezentuje interesy miesz-
kańców gminy Zawonia, często
rozmawia o  ich problemach ze
mną, jest aktywny na posiedze-
niach komisji i sesji Rady Powia-
tu.

– Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał
Lesław Miller

Nr pokoju Nr tel. wew.

I Piętro

1 31 Sekretariat – podinspektor Jadwiga Bryłka

2 46 Sekretarz Gminy – Paulina Kozłowska

3 44 Wójt Gminy – Robert Borczyk

4 Magazyn Obrony Cywilnej

5 45 Drogi, telefony, roboty publiczne, inwestycje – podinspektor Piotr Lis

6 33 Biuro Rady – podinspektor Angelika Niewójt

7 35 Gospodarka odpadami – mł. referent Ewelina Tyczka

8 41
Sprzedaż i dzierżawa gruntów rolnych i terenów budowlanych, najem
lokali, dodatki mieszkaniowe, podział działek 
– podinspektor Wanda Łopyta

II piętro

9 34
Meldunki, dowody osobiste, obrona cywilna, straż pożarna,
wojskowość – podinspektor Wanda Mądra

10 37 Skarbnik Gminy – Jadwiga Kaczmarek

11 39
Kierownik Referatu Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej
Sprawy związne z zaopatrzeniem w wodę 
– podinspektor Jadwiga Wądołkowska

12 32

Księgowość podatkowa
Wymiar podatków, wydawanie zaświadczeń o stanie majątkowym,
wnioski: o ulgi, umorzenia, zawieszenia, zwolnienia 
– podinspektor Leokadia Maciąg
Terminowa realizacja zobowiązań pieniężnych, opłata za dostarczoną
wodę, czynsz z tytułu najmu lokali mieszkaniowych i użytkowych, czynsz
za dzierżawione grunty, prowadzenie postępowania egzekucyjnego
w stosunku do zalegających – inspektor Izabela Nowak

13 Archiwum

14 36 Księgowość – podinspektor Monika Lenio

15 38
Rejestracja działalności gospodarczej, zezwolenia na sprzedaż alkoholu 
– inspektor Kazimiera Grabkowska

16 Sala Konferencyjna

Zespół Szkół w Zawoni – dyrektor Jerzy Szaliński, ul. Szkolna 26, tel. 71 312 81 29

Zespół Szkół w Czeszowie – dyrektor Elżbieta Kędra, ul. Konopnickiej 18, tel. 71 312 71 93

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Zawoni, kierownik Małgorzata Wieczorek-Zdziarska,
ul. Spacerowa 6, tel. 71 312 81 68. Centrum rehabilitacyjne w Zawoni – ul. Szkolna 1

Filia Ośrodka Zdrowia w Czeszowie – dyrektor Małgorzata Wieczorek-Zdziarska, 
ul. Topolowa 1, tel. 71 312 71 29

Gminny Ośrodek Kultury i Biblioteka w Zawoni – dyrektor Elżbieta Michta, ul. Trzebnicka 11, tel. 71 312 81 18

Dolnośląski Ośrodek Doradztwa Rolniczego – w budynku Urzędu Gminy, pokój nr 14. 
W każdy czwartek dyżur pełni Dorota Matusz-Stańczyk, tel. 71 312 81 82

Parafia Rzymskokatolicka w Zawoni – proboszcz ks. Waldemar Kontek, ul. Trzebnicka 8, tel. 71 312 81 87

Parafia Rzymskokatolicka w Czeszowie – proboszcz ks. Jacek Tomaszewski, ul. Leśna 3, tel. 71 312 71 94

Policja w Zawoni – Rewir Dzielnicowych. ul. Wrzosowa 2, tel. 71 312 81 21. 
Dyżury: wtorki 10.00-12.00, czwarki 16.00-18.00

Punkt Pocztowy w Zawoni, ul. Zielona 1, tel. 71 387 32 10

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Zawoni – kierownik Jadwiga Lenio, tel. 71 312 81 82

Urząd
Gminy

55-106 Zawonia
ul. Trzebnicka 11 

tel./fax 71 312 81 82, 71 312 81 93
e-mail: urzad@zawonia.pl

NIP: 915-10-10-521

Go dzi ny otwar cia Urzę du Gmi ny
po nie dział ki:

od 8.00 do 16.00
od wtor ku do piąt ku:

od 7.30 do 15.30

Jednostki organizacyjne Gminy i inne ważne adresy

Wy daw ca: Agen cja Wy daw ni czo-Re kla mo wa 
„Pra sa – Ra dio  – Te le wi zja” we Wro cła wiu. 
Re dak tor na czel ny: Le sław Mil ler, Za stęp ca re dak to ra na czel ne go:
Wal de mar Nie dźwiec ki, Se kre tarz re dak cji: Ma riusz Ży rom ski
Członkowie ze spo łu re dak cyj ne go: Jan Szczer kow ski, 
Woj ciech W. Za bo row ski

Ad res Re dak cji i Wy daw nic twa: 
53 -624 Wro cław ul. Lu biń ska 6/2, tel. 71 355 -28 -54, 603 -765 -856 
e -ma il: le slaw.mil ler@in te ria.pl
Projekt graficzny/łamanie/redakcja techniczna: 
To masz Sta siak http://tomac.republika.pl
Druk: Polskapresse, Bielany Wrocławskie

Pi smo 
Sa mo rzą du Gmin ne go

w Zawoni

II bieg przedszkolaków

R E K L A M A

Powiat w dolnośląskiej czołówce
Dokończenie ze str. 1
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Na ich ofiarność zawsze
możesz liczyć. Spotykamy
ich przy gaszeniu ognia,

pomocy w wypadkach drogowych,
likwidacji skutków powodzi, gra-
dobiciu. Na pewno Czytelnicy już
wiedzą, że chodzi tu o strażaków
ochotników zrzeszonych w  jed-
nostkach Ochotniczej Straży Po-
żarnej.

W dzień świętego Floriana ob-
chodzą oni swoje doroczne święto
wspólnie ze strażakami zawodo-
wymi. Powiatowe uroczystości
święta strażaków odbyły się w tym
roku w  Czeszowie, gdzie działa
jedna z trzech jednostek OSP w na-
szej gminie (pozostałe są w Zawoni
i Złotowie).

Obchody rozpoczęły się mszą
świętą w  czeszowskim kościele
pod wezwaniem Najmilszego Serca
Pana Jezusa, celebrowaną przez
proboszcza, ks. Jacka Tomaszew-
skiego.

Później na boisku sportowym
ze strażakami z  całego powiatu
spotkali się przedstawiciele władz
samorządowych i strażackich. Wła-
dze gminy reprezentowali: wójt
Robert Borczyk i przewodnicząca
Rady Gminy Dorota Worotniak.
Natomiast z powiatu przybyli: sta-
rosta Robert Adach i  sekretarz
Artur Kania. Przedstawicielami

władz strażackich byli: wiceprze-
wodniczący Zarządu Oddziału
Wojewódzkiego Z  OSP RP we
Wrocławiu Zdzisław Średniawski
i komendant powiatowy Zawodo-
wej Straży Pożarnej w  Trzebnicy
Bogusław Brud.

Zdzisław Średniawski i Robert
Adach wręczyli kapelanowi stra-
żaków, ks. Jackowi Tomaszew-

skiemu, odznakę Za zasługi dla
pożarnictwa.

Pogoda nie sprzyjała, bo padał
deszcz. Ale mimo to na festynie
strażackim na boisku odbyło się
wiele imprez sportowych i  arty-
stycznych.

Tekst i zdjęcia:
Lesław Miller

– Od kiedy jest Pan straża-
kiem w  systemie ochotniczych
straży pożarnych?

– Bardzo długo, bo już czter-
dzieści siedem lat.

– Kiedy Pan zaczął?
– Kiedy miałem szesnaście lat.

Uczyłem się wówczas w technikum
rolniczym w Bierutowie i tamtejsza
jednostka Ochotniczej Straży Po-
żarnej szukała kandydatów do or-
kiestry strażackiej. Zgłosiłem się
i zostałem przyjęty, stając się mu-
zykiem i strażakiem.

– Czy brał Pan udział w ak-
cjach gaszenia ognia?

– Oczywiście, jeździłem z ko-
legami do gaszenia różnych poża-
rów. Było to jednak dosyć dawno,
kiedy miałem trzydzieści lat.

– A potem?
– Pełniłem i nadal pełnię różne

funkcje kierownicze.
– Proszę wymienić ważniejsze

z nich.
– Kiedy na Dolnym Śląsku

funkcjonowały małe województwa,
byłem prezesem Oddziału Woje-
wódzkiego OSP RP. Po reorgani-
zacji podziału administracyjnego,
już trzecią kadencję, pełnie funkcję
wiceprzewodniczącego.

– Ale poza strażą pełnił Pan
także inne ważne funkcje.

– Byłem wicewojewodą wroc-
ławskim oraz wieloletnim bur-
mistrzem Żmigrodu. Obecnie jes-
tem wiceburmistrzem tego mias-
ta.

– Dziękuję za rozmowę.
Rozmawiał

Lesław Miller

WUrzędzie Gminy Za-
wonia odbył się etap
gminny Ogólnopol-

skiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej
„Młodzież zapobiega pożarom”.
W konkursie wzięli udział ucznio-
wie z Zespołu Szkół w Zawoni i z
Zespołu Szkół w Czeszowie. Uczest-
nicy podzieleni byli na dwie grupy
wiekowe – szkoła podstawowa
i gimnazjum. Szkołę w Zawoni re-
prezentowało pięcioro uczniów ze
szkoły podstawowej i  siedmiu
z gimnazjum. Wszyscy uczniowie
rozwiązywali testy złożone z pytań
zamkniętych. Po sprawdzeniu przez
jury złożonego z  przedstawicieli
Straży Pożarnej, przeprowadzono
jeszcze dogrywkę, aby wyłonić

zwycięzców miejsc trzecich w obyd-
wu grupach wiekowych.

Laureatami konkursu zostali:
Szkoła Podstawowa

I miejsce: Dominik Lenio (Za-
wonia)
II miejsce: Wiktoria Wachowiak
(Czeszów)
III miejsce: Milena Świrk (Za-
woni)
Gimnazjum
I miejsce: Sławomir Cieśla (Za-
wonia)
II miejsce: Norbert Drobny (Za-
wonia)
III miejsce: Arkadiusz Rembi-
szewski (Czeszów)

Zwycięzcy otrzymali dyplomy
i  nagrody rzeczowe (książki, al-

bumy, pendrive, ramki), a  każdy
uczestnik dostał kubek.  

25 marca 2013 r. laureaci etapu
gminnego wzięli udział w  etapie
powiatowym Ogólnopolskiego Tur-
nieju Wiedzy Pożarniczej „Mło-
dzież zapobiega pożarom”, który
odbył się w sali trzebnickiego sta-
rostwa. Finał powiatowy składał
się z  dwóch części – najpierw
uczestnicy rozwiązywali test, a na-
stępnie ustnie odpowiadali na czte-
ry wylosowane pytania. Ostatecznie
reprezentant Szkoły Podstawowej
w  Zawoni Dominik Lenio zajął
III miejsce, natomiast gimnazjalista
Sławomir Cieśla II miejsce. 

Ewa Staszak

Powiatowe uroczystości
święta strażaków

w Czeszowie

47 lat w straży
ogniowej

Rozmowa z wiceprzewodniczącym Oddziału Woje-
wódzkiego Związku OSP RP we Wrocławiu – Zdzi-
sławem Średniawskim

Wiceprezes  Zarządu Oddziału Wojewódzkiego Z OSP RP –
Zdzisław Średniawski i starosta powiatowy – Robert Adach de-
korują ks. Jacka Tomaszewskiego odznaką „Za zasługi dla po-
żarnictwa”.

Ogólnopolski Turniej
Wiedzy Pożarniczej

Przedstawiciele władz strażackich i samorządowych, od le-
wej: wiceprezes Oddziału Wojewódzkiego Z OSP RP – Zdzisław
Średniawski, komendant powiatowy Zawodowej Straży Pożar -
nej w Trzebnicy – Bogusław Brud, starosta powiatowy – Ro-
bert Adach, Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia – Dorota
Worotniak i wójt Gminy Zawonia – Robert Borczyk.

Strażacy.

Zdzisław Średniawski.
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Nowo wybrany wójt Gminy
Zawonia – Robert Bor-
czyk, wywołał duże po-

ruszenie w sprawach kultury. Już
na początku sprawowania urzędu
zorganizował dwa spotkania
wszystkich tych, którzy chcieliby
w kulturze coś zmienić. 

Przede wszystkim powstanie
raport o stanie kultury w gminie,
z perspektywą do 2020 roku. Gmi-
na przygotowuje obecnie swoją
strategię rozwoju, w której sprawy
kultury mają być jednym z pod-
stawowych filarów wyróżniających
gminę i  jej wizytówką. Kultura
w gminie będzie miała charakter
policentryczny. Więcej dziać się
będzie w  poszczególnych sołect-
wach, stąd program budowy i re-
montów świetlic sołeckich oraz
boisk sportowych, by zapewnić
głównie młodzieży możliwość ak-
tywnego spędzania czasu. Dzia-
łalność rozpoczęło kilka nowych
stowarzyszeń, które obok od dawna
niezwykle aktywnych sołectw: Ka-
łowic, Niedar, Złotowa, Czeszowa
i  Skotnik mają urozmaicić mapę
kultury w gminie.

Już na początku Robert Bor-
czyk postawił przed partnerami
społecznymi wielkie wyzwanie –
stworzenia w byłym kościele ewan-
gelickim w Zawoni ośrodka kultury
z prawdziwego zdarzenia. Kościół,
choć wpisany do rejestru zabytków,
na razie jest pusty. Wcześniej był
w nim magazyn zboża, zakład pro-
dukcyjny, a  ostatnio sala gimna-
styczna. Niszczejący obiekt pod-
dany zostanie gruntownemu re-
montowi w  celu uruchomienia
w nim miejsca łączącego funkcję
sali koncertowej i wystawowej. 

Głównym założeniem prowa-
dzonej tu działalności kulturalnej
będzie wykreowanie miejsca otwar-
tego na różnorodne projekty
i  przedsięwzięcia artystyczne,
miejsca służącego zarówno artys-
tom, jak i odbiorcom sztuki, miejs-
ca, w którym następuje naturalna
synchronizacja pomiędzy zacho-
wanym dziedzictwem historycz-
no-kulturowym a współczesnością.
Będzie to miejsce, w którym dawne
sacrum wiary połączy się z nowym

sacrum sztuki. Będzie to nowa
„świątynia artystów”. Ustanowiona
została nagroda honorowa św.
Magdaleny dla tych, którzy przy-
czyniać się będą do powodzenia
tego dzieła. Nagrodę stanowi pięk-
na rzeźba ze szkła wybitnej wroc-
ławskiej artystki Beaty Stankie-
wicz-Szczerbik. 

Już 25 maja bieżącego roku or-
ganizowany jest tu pierwszy kon-
cert, który ma być swoistym no-
wym otwarciem na sprawy kultury
w gminie i budowy prężnego śro-
dowiska. Przygotowania koncertu
podjął się wybitny artysta operowy
i nauczyciel akademicki z Akademii
Muzycznej w Krakowie Radosław
Żukowski – zresztą mieszkaniec
naszej gminy. W czasie koncertu
przeprowadzona zostanie zbiórka
pieniędzy z  przeznaczeniem na
gminny fundusz stypendialny dla
wybitnie uzdolnionych artystycznie
dzieci, Na aukcję wystawiona zo-
stanie statuetka nagrody św. Mag-
daleny oznaczona numerem 2,
z której środki także przeznaczone
zostaną na fundusz stypendialny.
Licytacje takie będą zresztą cy-
kliczne, a na sprzedaż wystawione
zostaną dzieła sztuki ofiarowane
przez wielkich artystów wspiera-
jących zawoński program i miesz-
kańców gminy.

Znakomita Barbara Ptak
z Katowic – twórczyni kostiumów
do najważniejszych polskich fil-
mów, w  tym czterech nomino-
wanych do „Oscara”, między in-
nymi „Ziemia obiecana” i „Fara-
on”, już ofiarowała jeden ze swoich
projektów. 

Na spotkanie w  „świątyni ar-
tystów” obiecała przyjechać jeszcze
w  bieżącym roku Beata Tyszkie-
wicz. 21 lipca 2013 roku odbędzie
się w Zawoni teatralne „Święto cze-
kolady” organizowane przez artystę
fotografika Mirosława Kocha.

Powstał Zawoński Goniec Kul-
turalny jako system informacji
o inicjatywach i wydarzeniach kul-
turalnych oraz promocji kultury
w gminie. 

Barbara Mokrzycka z  nau-
czycielami zawońskiej szkoły or-
ganizuje z  wielkim rozmachem

Dzień Dziecka, pełen pomysłów,
atrakcji i zaangażowania społecz-
ności lokalnej. Ustanowiona zo-
stanie też Honorowa Księga Do-
brodziejów Kultury, by promować
ideę wspierania ciekawych ini-
cjatyw przez sponsorów i włącza-
nia ich we wszystko, co dobrego
się w gminie dzieje. Równolegle
Gminy Ośrodek Kultury prowadzi
swoją systematyczną działalność
ukierunkowaną szczególnie na
pracę z młodzieżą i edukację kul-
turalną. 

Plany na 2014 rok są jeszcze
ambitniejsze. Ich kulminacją bę-
dzie projekt pod nazwą „Sztuka
kobiet. Zdarzenia”, w którym, chy-
ba po raz pierwszy w Polsce, mó-
wić się będzie o kobietach miesz-
kających w małych środowiskach
wiejskich, posiadających co naj-
mniej takie same ambicje, aspi-
racje i  marzenia, jak kobiety
w wielkich metropoliach. Do Za-
woni zostanie zaproszona grupa
najbardziej znanych Polek, by tu,
na miejscu, bezpośrednio w do-
mach i gospodarstwach rolnych,
porozmawiać o sprawach kobiet.
Trwa zbieranie podpisów pod
wspólnym zaproszeniem miesz-
kańców gminy na to spotkanie
także Pierwszej Damy – Anny
Komorowskiej. Ten projekt to
inicjatywa Anny Koch. 

Znany artysta rzeźbiarz Marian
Lewczak – mieszkaniec sąsiedniego
Kuźniczyska, przedstawił inicjatywę
budowy cyklu kapliczek tworzą-
cych stacje rowerowej drogi krzy-
żowej wiodącej najpiękniejszymi
trasami Wzgórz Trzebnickich,
w większej części przez gminę Za-
wonia.

Plany są śmiałe. Powstająca
z  inicjatywy wójta Roberta Bor-
czyka Rada Kultury będzie miała
pole do popisu i jeszcze więcej ro-
boty Teraz każdy może wcielić się
w rolę animatora kultury i przed-
stawić Radzie pomysł na wyda-
rzenie kulturalne. Pomoc w reali-
zacji tych planów obiecali już ini-
cjatorzy Wędrującego Forum Kul-
tury Dolnego Śląska, którzy przy-
jechali specjalnie do Zawoni.

Ryszard Gil

Rewolucja w gminnej kulturze 

• Świątynia artystów
• Zawoński Goniec

Kulturalny
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Zokazji Międzynarodowego
Dnia Książki uczniowie
pierwszych klas Zespołu

Szkół w Zawoni odwiedzili gminną
bibliotekę publiczną (w Gminnym
Ośrodku Kultury i Biblioteki). Kie-
rowniczka placówki – Anna Bu-

czak, pokazała dzieciom księgo -
zbiór, uwzględniając książki dla
maluchów. Powiedziała także,
w jaki sposób zostać czytelnikiem.

Na zakończenie obdarowano
wszystkich zakładkami do ksią-
żek.

Międzynarodowy
Dzień Książki

Przewodnicząca Rady Gminy Zawonia
Dorota Worotniak

i
Wójt Gminy Zawonia
Robert Borczyk

serdecznie zapraszają na koncert
dedykowany wszystkim Mamom naszej Gminy

Duety Miłosne
Zawonia, 25 maja 2013 roku

godzina 19.00

Były kościół ewangelicki w Zawoni 
przy ulicy Szkolnej.

Od strony artystycznej koncert przygotuje 
Radosław Żukowski,

a pięknym słowem okrasi Jacek Woleński.
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Zespół Szkół w Zawoni za-
prasza wszystkich miesz-
kańców Gminy Zawonia

na piknik rodzinny z okazji Dnia
Dziecka pod patronatem Wójta
Gminy Zawonia Roberta Borczy-
ka.

Piknik odbędzie się 2 czerwca
2013 r. o godz. 15.00 przy Zespole
Szkół w Zawoni.

W programie przewidziano
wiele atrakcji, m.in.:
– występy dzieci,
– wystawy,
– rodzinne zawody sportowe,
– mecz piłki nożnej „Ojcowie vs.
Synowie”, 
– teatrzyk dla najmłodszych,
– malowanie twarzy,
– kurs chodzenia na szczudłach,

– zwierzęta z balonów,
– ogromne bańki mydlane,
– loterię fantową, 

Dodatkowo:
– dmuchane zjeżdżalnie,
– kucyki,
– kawiarenka,
– mała gastronomia,
...i wiele innych niespodzianek.

Festyn Rodzinny – Majówka
18 maja o godzinie 16 powita-

niem, paradą i  „czyszczeniem”
uczestników przez clownów
i szczudlarzy, rozpocznie się festyn
rodzinny– majówka w Zawoni.

Inne atrakcje to:
• pokaz baniek mydlanych,
• gry oraz zabawy ruchowe i  lo-

giczne z  nagrodami (megaska-
kanka, wyścigi na nartach, nauka
piosenki z  pokazywaniem, wy-
ścigi w workach, szalone miski,
„biedronki”, minikoszykówka,
magiczny worek, przeciąganie
liny, krążki, zabawy taneczne...),

• pokaz modelowania balonów,
• nauka chodzenia na szczudeł-

kach,
• „Strefa ekoszaleństwa” – gry i za-

bawy dla dzieci, zabawki wyko-
nane z materiałów, które teore-
tycznie już do niczego nie mogły
się nadać, np. „Szalona dziupla”,
„Megapuzzle”, 

• „Kolorowa równoważnia”, „Szuf-
lada”, „Łapacz snów”, „Trampo-
lina”, „Minigolf ” itp.

• malowanie buziek, pracownia ta-
tuaży,

• skaczące szczudła Powerizer,
•  pokaz i nauka robienia ogrom-

nych baniek mydlanych, 
• strefa animacyjna dla najmłod-

szych i występy najzdolniejszych
dzieciaków z gminy Zawonia.

Od godz. 20 zapraszamy do
tańca przy muzyce klubowej. Im-
prezę poprowadzą DJ Blant i  DJ
Macio.

30 czerwca – Powitanie Lata
Podczas tej imprezy zapraszamy

do „Bajkowej Podróży Dookoła
Świata", czyli programu interak-

tywnej zabawy, składającej się z licz-
nych gier i zabaw prowadzonych
przez wspaniałych animatorów,
najprawdziwszych postaci bajko-
wych, fantastycznych efektów spe-
cjalnych oraz innych ciekawych
atrakcji. 

W części koncertowej usłyszy-
my grecki zespół MYTHOS z pro-
gramem „W RYTMIE ZORBY”,
także nauka tańców greckich.

Show, na który składają się
wszystkie największe przeboje le-
gendarnej grupy BONEY M, zo-
baczymy w  wykonaniu zespołu
BABYLON.

Koncerty zespołu to nie tylko
muzyka, ale także własne efekty
pirotechniczne i znakomity kontakt
z publicznością. Gwiazdą koncertu
jest niewątpliwie AMAL – połykacz
ogni. Zapierające dech w piersiach
wulkany ognia, przypalanie pło-
mieniami – wszystko to w  rytm
muzyki, rozgrzewa publiczność
i doskonale oddaje atmosferę Zło-
tych Lat 70'.

Na zakończenie imprezy wy-
buchowa mieszanka reggae, rocka
i folku, czyli koncert zespołu „Świn-
ka Halinka”. Zespół w  2004 kon-
certował w Zawoni na Dożynkach
Gminnych. Zespół, jak sam o sobie
pisze, istnieje od dobrych kilku lat.
Przez ten czas w grupie zagrało aż
25 muzyków; tylko wokalista, cha-
ryzmatyczny „Belushi”, niezmiennie
trwa na swoim stanowisku. 

Gminny Ośrodek Kultury i Bib-
lioteka przyłącza się także do or-
ganizacji imprez z  okazji Dnia
Dziecka, organizowanych w  Za-
woni 2.06.2013 roku (niedziela)
i w Czeszowie 8.06.2013 roku (so-
bota).

Kolejna inicjatywa sołectwa
Czeszów i stowarzyszenia
Pro Futuro spowodowana

potrzebą społeczną – wiele z nas
spaceruje z kijkami, ale... no właś-
nie, ale raczej nieprawidłowo, co
może powodować szkody, a  nie
korzyści z  tej formy aktywności
sportowej.

Nasze tereny pozwalają na swo-
bodne spacery z kijkami i sympa-
tycznym towarzystwem, dlatego
postanowiliśmy sprowadzić in-
struktora i  przeszkolić chętnych.

Dzięki sfinansowaniu zajęć
przez Urząd Gminy Zawonia oraz
zaangażowaniu członków sołectwa
Czeszów i stowarzyszenia Pro Fu-
turo (przygotowanie programu:
Alicja Kulik) ustalono program

rozwijania aktywności sportowej
„Kijki w dłoń”.

Zgodnie z  zapowiedzią wzię-
łyśmy kijki w dłonie i pomaszero-
wałyśmy przed siebie. Jednak nie
zrobiłyśmy tego spontanicznie i jak
kto chce, tylko planowo i pod dyk-
tando instruktorki Tosi Kaszuby,
która najpierw przedstawiła nam
prezentację na temat NORDIC
WALKING, przekazując zalety tej
formy sportu, która jest dobra dla
każdego wieku. Stwierdziłyśmy po
tym szkoleniu teoretycznym, że
owszem, chodziłyśmy z  kijkami,
ale na pewno niewłaściwie. A wła-
ściwe chodzenie to cel naszych
kijkowych spotkań. 

Zajęcia praktyczne na boisku,
rozpoczynające się rozgrzewką,

dały nam dużo radości. Praktyczne
chodzenie z  kijkami pod okiem
instruktora okazało się wcale nie
takie proste: „dłuższy krok”, „puścić
kijek, pompujemy” – słychać było
na całym boisku. Spacer do pobli-
skiego lasu był ostatnim elementem
tego intensywnego spotkania, choć
powrót udało nam się zrobić na
skróty. Droga powrotna do domu
okazała się znacznie dłuższa – in-
tensywne ćwiczenia uaktywniły
mięśnie, które na co dzień raczej
nie są tak mocno używane.

Zapraszamy na kolejne spot-
kania, które odbędą się w  nastę-
pujące soboty: 11 i 18 maja oraz
15 i 28 czerwca. Start o godz. 15.00
na boisku wiejskim. 

Alicja Kulik
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Piknik na Dzień Dziecka

Imprezy pleneroweNowa forma relaksu

Kijki w dłoń!

Podziękowanie

Dyrektor Zespołu Szkół w Zawoni i nauczycielki z oddziałów
zerowych wraz z przedszkolakami dziękują państwu Ewie
i Tomaszowi Gabrych za pomoc w pozyskaniu sprzętu kompu-
terowego dla przedszkola od firmy IBM z Warszawy. 
Przekazany sprzęt i dobór programów komputerowych spra-
wią, że zajęcia przedszkolaków będą bardziej atrakcyjne
i wzbogacą proces dydaktyczny.
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Kałowice, maleńka
wieś położona na
skraju Gminy Za-

wonia, na obrzeżach lasów
sosnowych. W  miejsco-
wości liczącej niespełna
stu mieszkańców cały czas
coś się dzieje. Od wielu
lat z  inicjatywy miesz-
kańców odbywały się róż-
ne imprezy na powietrzu,
festyny i zabawy tanecz-
ne.

Malownicza sceneria
oraz rodzinna atmosfera
wsi zachęciły mieszkań-
ców do jeszcze większego
działania. W ten sposób
2 lutego 2012 roku zos-
tało założone Stowarzy-
szenie PRZYLESIE 2011.
Liczy 25 członków, ale w działal-
ności stowarzyszenia pomaga cała
wieś, a  celem statutowym jest
wspomaganie rozwoju wsi pod

względem kulturowym, społecz-
nym i  rekreacyjno-sportowym,
a także odnawianie zapomnianych
tradycji. Nazwa pochodzi od ma-

lowniczego położenia
wsi – przy lesie sos-
nowym.

Pierwszym takim
wydarzeniem w dzia-
łalności stowarzyszenia
był udział w Prezentacji
Tradycyjnych Stołów
Wielkanocnych Palm
i  Pisanek 31 marca
2012 r. w Pasażu Grun-
waldzkim we Wrocła-
wiu. Na stole królowały
tradycyjne potrawy,
ciasta oraz ozdoby
świąteczne mieszkań-
ców Kałowic. Po tym
wydarzeniu mieszkań-
cy nabrali jeszcze więk-
szego przekonania, że
mają potencjał, a tra-

dycje kultywowane w miejscowości
od wielu lat mają wielką wartość,
którą należy pielęgnować i przeka-
zywać kolejnym pokoleniom.

W ciągu rocznej działalności
stowarzyszenie ma na koncie wiele
osiągnięć. Udało się zorganizować
z pomocą Gminnego Ośrodka Kul-
tury i mieszkańców Kałowic Ma-
jówkę Gminną wraz z  Biegiem
Przedszkolaka oraz dwa festyny
integrujące społeczność lokalną. 

Pani Bożena Adamek w kon-
kursie Nasze Kulinarne Dziedzic-
two – Smaki Regionów, w kategorii
napoje zajęła I miejsce z Syropem
Sosnowym, tradycyjnie wytwarza-
nym według rodzinnej receptury.

Bardzo dużo uwagi poświęcono
wieńcowi dożynkowemu. Do prac
przy wieńcu, a  także stoisku ga-
stronomicznym na Dożynkach
Gminnych, zaangażowało się wielu
mieszkańców. 

Członkowie stowarzyszenia brali
udział w wycieczce do siedziby Par-
lamentu Europejskiego w Brukseli. 

Został także zorganizowany
wspaniały kulig z ogniskiem.

Stowarzyszenie miało dwie au-
dycje w  Radiu Wrocław. Człon-
kowie czynnie biorą udział w szko-
leniach, wyjazdach studyjnych,
warsztatach edukacyjnych oraz
imprezach plenerowych promu-
jących działalność społeczną.
Wspomaga miejscowy Klub 4H
„Ecoludki”, w którym prezydentem
jest laureatka konkursu Ośmiu
Wspaniałych 2013 – Magdalena
Tyczka. Dzieci z klubu przygoto-
wały tradycyjną kolędę w  czasie
świąt Bożego Narodzenia.

Miejscowość Kałowice przy-
stąpiła do Programu Odnowy Wsi,
a Stowarzyszenie PRZYLESIE 2011
pragnie wspomagać działania
mieszkańców.

W tym roku również wzięto
udział w  Wystawie Stołów Wiel-
kanocnych oraz zaplanowano wiele
innych imprez. 

Joanna Dębska

Danusia skończyła 28 lat
i  ciągle nie miała męża.
Uznała, że najwyższy czas

stanąć na ślubnym kobiercu i mieć
kawałek chłopa wyłącznie dla sie-
bie. Rodzice kupili jej ładne miesz-
kanie na nowym osiedlu w Trzeb-
nicy. W  miejscu pracy i  gronie
przyjaciół miała powodzenie, ale
brakowało jej wzięcia.

Któregoś dnia wykupiła w biu-
rze turystycznym wczasy do Za-
kopanego i  otrzymała przytulny
pokoik w  pensjonacie „Sienkie-
wiczówka”. Wypoczywali w  nim
głównie ludzie starsi, a jedyny at-
rakcyjny mężczyzna był w  towa-
rzystwie zazdrosnej żony, która
patrzyła na Danusię morderczym
wzrokiem.

Danusia lubiła spacerować po
Krupówkach i  odwiedzać znaj-
dujące się tam kawiarenki. Któ-
regoś dnia siedziała przy pół czar-
nej, czytając ostatni numer ty-
godnika „Naj”. W  pewnym mo-
mencie przysiadł się do niej przy-
stojny mężczyzna. W  kawiarni
wszystkie pozostałe stoliki były
zajęte. Pomyślała, że nie jest to
zwykły podrywacz poznający
dziewczyny pod pretekstem szu-
kania miejsca.

Do obiadu w pensjonacie zos-
tały jeszcze dwie godziny. Pogoda
tego dnia nie zachęcała do space-
rów, więc Danusia postanowiła
jeszcze trochę posiedzieć w  ka-
wiarni. Popijała kawkę, czytała ko-

biecy tygodnik, ale niewiele z tego
rozumiała. Jej myśli krążyły wokół
mężczyzny, który siedział obok.
Minęło 15 minut, a  ten fajtłapa
nawet się nie odezwał. Co tu zro-
bić? Nie będę pierwsza zaczynała
rozmowy – pomyślała Danusia.

Wpadła na wypróbowany trik
i niby niechętnie opuściła gazetę
na podłogę, wydając jednocześnie
okrzyk „och”.

Siedzący przy niej pan okazał
się jednak dżentelmenem i  na-
tychmiast podniósł tygodnik. Był
więc pretekst do nawiązania roz-
mowy. Po godzinie Danusia wie-
działa, że przystojniak ma na imię
Bolesław, mieszka w  Warszawie
i pracuje w jednym z ministerstw.
Na wczasach bawi samotnie
i mieszka w pensjonacie „Halny”.
Danusia dała się zaprosić na wie-
czorek zapoznawczy, który tego
dnia odbywał się w „Halnym”. Tań-
czyli tylko ze sobą, popijając słodkie
wino. Pod koniec wieczorku Bolek
szepnął Danusi do ucha, że nie
warto wracać do „Sienkiewiczów-
ki”. Zaproponował, aby przespała
się w jego łóżku, a sam skorzysta
z dużego fotela. Danusia krygowała
się, że to nie wypada, ale w końcu
zgodziła się, bo Bolek bardzo jej
się podobał.

W pokoju Bolek wyciągnął
z  szafy butelkę koniaku. Rozma-
wiali, popijając, aż butelka pokazała
dno. Nawet nie wiadomo kiedy
oboje znaleźli się w łóżku.

Odtąd Danusia i Bolek stano-
wili zakochaną parę. Czasem udało
im się wzajemnie przemycić do
„Sienkiewiczówki”, a kiedy indziej
do „Halnego”.

Pod koniec turnusu Bolek
oświadczył się Danusi i  poprosił
ją o rękę, bo inną część ciała dostał
wcześniej. Uzgodnili, że po ślubie
zamieszkają w  Trzebnicy. Bolek
jest zaradny i znajdzie dobrą pracę,
zwłaszcza że z  ministerialną re-
komendacją. Pożegnanie było bar-
dzo czułe, a Danusia uroniła kilka
łez. Rozstali się na krótko, bo nie-
długo Bolek miał przyjechać do
Trzebnicy.

*
Kontakty były codzienne, ale

tylko przez telefon lub e-mail.
Bolek dwa razy przyjechał do
Trzebnicy i  razem spędzili wee-
kendy. Danusia zauważyła, że Bolek
jakoś mało mówił o swoim miesz-
kaniu, nawet nie podał jej adresu.
Natomiast dobrze znała jego adres
w ministerstwie. Udało się jej do-
stać dwa dni wolnego, akurat na
czwartek i piątek, co łącznie z wee-
kendem dawało cztery dni. Poje-
chała do Warszawy, by zrobić uko-
chanemu miłą niespodziankę.

W stolicy znalazła się rano
i miała sporo czasu, aby odwiedzić
najlepszą szkolną koleżankę – Lid-
kę. Była akurat w  domu, bo ko-
rzystała z urlopu macierzyńskiego
ze względu na małą Zosię. Przy-
jaciółki rzuciły się sobie w objęcia

i  po kobiecemu się obcałowały.
Potem przy kawie nastąpiły zwie-
rzenia, bo nie widziały się już kilka
dobrych lat. Lidka chwaliła się, że
ma dobrego męża, jest bardzo
przystojny i nieźle zarabia. Danusia
pochwaliła się, że także niedługo
zmieni stan cywilny. Ma fajnego
narzeczonego, z którym jest w trze-
cim miesiącu ciąży. Niedługo bę-
dzie ślub i zabierze go do Trzeb-
nicy.

Obie panie tak zajęły się roz-
mową, że zapomniały o  czasie.
Danusia ze zgrozą spojrzała na ze-
garek, dochodziła 16. No cóż, już
za późno, Bolka na pewno nie za-
stanie w ministerstwie, a prywat-
nego adresu nie zna. Lidka zapro-
ponowała, by zatrzymała się u nich.
Przyjęła gościnę, chętnie pozna
męża Lidki.

*
Danusia wyszła z łazienki i…

zobaczyła na korytarzu swego Bol-
ka! Rzuciła mu się na szyję, krzy-
cząc:

– Jesteś wspaniałym detekty-
wem, że mnie znalazłeś. Skąd wie-
działeś, że tu jestem?!

Ale Bolek wcale nie był za-
chwycony i zrobił minę, jakby zo-
baczył wszystkich diabłów z  Lu-
cyferem na czele. Stanął jak wryty
w ziemię, nie mogąc ze zdziwienia
nawet otworzyć ust. Czuł się, jakby
całe mieszkanie miało się za chwilę
zawalić. W  tym czasie z  kuchni
przyszła Lidka.

– O, jak dobrze, że jesteś. Da-
nusiu, poznajcie się, to jest mój
mąż.

– Twój mąż? – zapytała Danusia
drżącymi ustami i Lidka zauważyła,
że coś jest nie w porządku. – Co
macie takie głupie miny? – zapy-
tała.

Danusia rozpłakała się i  po-
wiedziała, że musi natychmiast
wyjechać, bo mąż Lidki to oszust.
Udawał kawalera, zrobił jej dziecko
i obiecał się ożenić, a  tu okazuje
się, że jest on jej mężem! 

Co się potem działo! No, nie
chciałbym być w skórze Bolka, na-
wet za główną wygraną w  toto-
lotka. Miał chłop za swoje, że hej!
W pewnym momencie powiedział
do Danusi:

– Ja tylko żartowałem, nie mia-
łem zamiaru się z tobą ożenić. Co,
nie masz poczucia humoru?

Miała i uderzyła go z całej siły
w  twarz. Lidka przyłożyła mu
z  drugiej strony. Bolek nie miał
innego wyjścia, jak przez drzwi.
Wybiegł z domu i poszedł do naj-
bliższej knajpy, aby upić się w tru-
pa. Mimo wypicia dużej ilości al-
koholu, czuł, że ciągle jest trzeź-
wy.

Żona w sądzie uzyskała roz-
wód, a kochanka alimenty. Bolek
musiał opuścić mieszkanie i teraz
tuła się po wynajętych i drogich
pokojach.

Lesław Miller

O jedną panią za dużo
(Opowieść z przestrogą i morałem)

Stowarzyszenie PRZYLESIE 2011
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Plan Odnowy Miejscowości
jest dokumentem określa-
jącym strategię działań wsi

w sferze społeczno-gospodarczej
na lata 2010–2017 i stanowi jeden
z najważniejszych elementów roz-
woju wsi, poprawy warunków eg-
zystencjalnych mieszkańców. Bez-
pośrednim powodem stworzenia
Planu Odnowy Miejscowości Za-
wonia jest chęć efektywnego po-
zyskiwania funduszy struktural-
nych na rzecz rozwoju wsi
(zwłaszcza w  ramach Programu
Rozwoju Obszarów Wiejskich na
lata 2007–2013). Dokument pla-
nistyczny, jakim jest Plan, został
stworzony z  inicjatywy i  przy
udziale mieszkańców miejscowo-
ści i  jest ukierunkowany na za-
spokojenie ich potrzeb w zakresie
społecznym, gospodarczym i in-
westycyjnym. 

Program wychodzi naprzeciw
zmianom strukturalnym obszarów
wiejskich, które wiążą się m.in.
z rozwijaniem pozarolniczych form
aktywności mieszkańców i wpłyną
na wielofunkcyjny rozwój obszarów
wiejskich, który polega m.in. na
przejmowaniu przez tradycyjną
wieś nowych funkcji (np. tury-
stycznych, biznesowych), unieza-
leżniając je tym samym od trady-
cyjnie pojmowanego rolnictwa.

Charakterystyka wsi Zawonia
Zawonia jest ośrodkiem gmin-

nym położonym w  północno-
wschodniej części województwa
dolnośląskiego, w powiecie trzeb-
nickim. Przez wieś przebiega droga
wojewódzka nr 340 łącząca Wołów,
Oborniki Śląskie i  Oleśnicę. Nie
ma tu trasy kolejowej. 

Na osadach (piaskach i  żwi-
rach) pochodzących ze zlodowa-
cenia środkowopolskiego wytwo-
rzyły się głównie gleby niskiej ja-
kości, brunatnoziemne, głównie
klasy IV–V, żytnich lekkich i bardzo
lekkich.  Średnia temperatura rocz-
na wynosi w Zawoni 8–8,5oC. Mie-
siącem najcieplejszym jest lipiec
ze średnią temperaturą 17,5–18oC,
natomiast najzimniejszym styczeń
(średnia temperatura ok. –2oC).
W  półroczu ciepłym klimat pa-
nujący w  całej gminie ma cechy
charakterystyczne dla klimatu
umiarkowanie wilgotnego, ciepłego
i słonecznego, a chłodnym wilgotny
i pochmurny. 

Powierzchnia sołectwa zajęta
jest przede wszystkim przez użytki
rolne. Jedynie w  jej północnej
części występuje duży kompleks
leśny wchodzący w  skład Lasów
Złotowskich. Dominują bory mie-

szane. W  samej tylko wsi rosną
takie drzewa, jak 250-letnia lipa
drobnolistna czy 250-letni dąb szy-
pułkowy. 

Zawonia od wieków była
ośrodkiem usługowo-handlowym.
W miejscowości ani w jej najbliż-
szym sąsiedztwie nie rozwinął się
przemysł. Jak podają źródła, w XIII
wieku znajdowały się dwa młyny,
stawy rybne oraz klasztorny fol-
wark. Natomiast już w  połowie
XVIII wieku zarejestrowano 26
kmieci, 30 ludzi wolnych, 15 cha-
łupników i 17 rzemieślników róż-
nych branż. Z czasem w Zawoni
lokalizowane były warsztaty tkac-
kie, których liczba w  1830 roku
wyniosła 30.

Większość zabudowy w Zawoni
pochodzi z  przełomu XIX i  XX
wieku. Na uwagę zasługuje przede
wszystkim kościół parafialny pw.
św. Jadwigi wzniesiony w  1683
roku. Jest to kościół barokowy,
murowany, tynkowany, oriento-
wany, jednonawowy, z  węższym
i niższym, trójbocznie zakończo-
nym prezbiterium.

Obecnie Zawonię zamieszkują
1163 osoby. W ciągu ostatnich lat
liczba mieszkańców miejscowości
stale rośnie. Na przełomie lat 1996–
2007 przyrost wyniósł ponad 12%,
co jest spowodowane utrzymywa-
niem się dodatniego salda migracji
oraz dodatniego przyrostu natu-
ralnego w całej gminie.

Wieś nie jest skanalizowana,
a dla mieszkańców główne źródło
ogrzewania stanowi sieć gazowa
oraz także inne formy ogrzewania
indywidualnego. 

W Zawoni znajduje się Zespół
Szkół, w  skład którego wchodzi
szkoła podstawowa i gimnazjum.
Kształci się w nim 448 uczniów. 

Głównym animatorem życia
sportowego jest Gminny Ośrodek
Kultury i  Biblioteka. W  Zawoni
znajduje się pełnowymiarowa hala
sportowo-widowiskowa przysto-
sowana do pełnienia funkcji rek-
reacyjnych, sportowych oraz spo-
łeczno-kulturalnych. Ponadto jest
tu 25-metrowy odkryty basen ką-
pielowy czynny w sezonie letnim.
Obiekt ma dwie niecki wodne
o wymiarach: 15 m x 25 m (basen
o głębokości od 1,7 m do 2,1 m)
oraz brodzik o wymiarach 15 m x
9 m.

W miejscowości znajdują się
także trzy odkryte boiska do piłki
nożnej, siatkówki i  koszykówki
oraz wielofunkcyjne boisko tarta-
nowe przy ZS w  Zawoni o  wy-
miarach 22 x 46 metrów. 

Promotorem życia kulturalnego

jest przede wszystkim Gminny
Ośrodek Kultury i Biblioteka w Za-
woni, który organizuje imprezy
kulturalne o znaczeniu lokalnym. 

Na terenie wsi działa także Ze-
spół Opieki Zdrowotnej. W związ-
ku z bliskością Trzebnicy, oferującej
specjalistyczne usługi medyczne,
w Zawoni praktyka lekarska obej-
muje przede wszystkim podsta-
wową opiekę (lekarz rodzinny,
praktyki stomatologiczne). Na uwa-
gę zasługuje Centrum Rehabilita-
cyjne wyposażone w nowoczesny
sprzęt. 

Bezpieczeństwo w gminie za-
pewniają dwaj dzielnicowi pracu-
jący w  systemie zmianowym.
W Zawoni działa także Ochotnicza
Straż Pożarna.

Na terenie wsi zarejestrowanych
jest ponad 50 podmiotów gospo-
darczych, większość z  nich pro-
wadzi działalność związaną z hand-
lem, transportem oraz przetwór-
stwem przemysłowym i  budow-
nictwem. Zawonia, jak i cała gmina,
ma bardzo słabo rozwiniętą in-
frastrukturę turystyczną i rekrea-
cyjną, co spowodowane jest głów-
nie bliskością Wrocławia oraz bu-
dowaniem na obszarze całej gminy
tzw. domów letnich. Przez teren
wsi przebiegają znakowane trasy
rowerowe oraz zielony szlak pie-
szy.

Planowane kierunki rozwoju
Są one zawarte w dokumentach

strategicznych uchwalonych przez
Gminę: Strategii Rozwoju Gminy
Zawonia i Wieloletnim Planie In-
westycyjnym dla gminy Zawonia.
Szczególny nacisk jest położony
na realizację celu strategicznego
– „Rozwój obszarów wiejskich
gminy Zawonia”. W jego zakresie
uwzględnione zostały m.in. nastę-
pujące zadania strategiczne: wdro-
żenie programu „Odnowa Wsi”
na terenie gminy, tworzenie planów
rozwoju wsi – aktywizacja spo-
łeczności lokalnej oraz budowa
i modernizacja świetlic wiejskich.

Kolejnym kierunkiem rozwoju
Zawoni jest implementacja celu
strategicznego „Rozwój turystyki”.
Cel ten zostanie osiągnięty m.in.
przez realizację celu operacyjnego
„Rozbudowa infrastruktury tury-
stycznej i rekreacyjnej oraz stwo-
rzenie lokalnych atrakcji”. 

Kolejnym kierunkiem rozwoju
Zawoni jest implementacja celu
strategicznego „Stworzenie wa-
runków życia odpowiadających
potrzebom mieszkańców gminy
Zawonia”. Cel ten zostanie osiąg-
nięty m.in. przez realizację celu

operacyjnego „Usprawnienie sys-
temu komunikacyjnego”. 

Mocne i słabe strony Zawoni
Mocne strony:
– wysokie walory środowisko-

we, bliskość dużych kompleksów
leśnych,

– przebieganie przez miejsco-
wość dwóch szlaków rowerowych,

– stały napływ mieszkańców,
– bliskość Wrocławia i Trzeb-

nicy oraz Oleśnicy,
– przebiegająca przez wieś dro-

ga powiatowa,
– dobry stan techniczny bu-

dynku Zespołu Szkół,
– promowanie zdrowego trybu

życia, sportu i rekreacji,
– pełne zwodociągowanie wsi,
– sieć gazowa,
– plan zagospodarowania prze-

strzennego,
– centrum rehabilitacyjne,
– pełnowymiarowa hala spor-

towo-widowiskowa przystosowana
do pełnienia funkcji rekreacyjnych,
sportowych oraz społeczno-kul-
turalnych.

Słabe strony:
– brak sieci kanalizacyjnej,
– słabe połączenie komunika-

cyjne z Wrocławiem,
– zbyt słaba promocja miejs-

cowości poza granicami gminy, 
– brak infrastruktury tury-

stycznej,
– brak boiska trawiastego,
– zły stan chodników,
– niedostateczna liczba punk-

tów oświetleniowych,
– wymagająca modernizacji

i  wyposażenia sala widowiskowa
Gminnego Ośrodka Kultury i Bib-
lioteki.

Wizja rozwoju Zawoni
W związku z podejmowaniem

działań na rzecz rozwoju wsi Za-
wonia zrealizowane zostały bądź
są w trakcie realizacji następujące
inwestycje:

– budowa kanalizacji Sucha
Wielka – Zawonia,

– modernizacja sieci wodocią-
gowej,

– budowa chodnika (ul. Oleś-
nicka, ul. Trzebnicka i ul. Szkolna),

– budowa drogi ul. Leśnej, Sta-
wowej i Radosnej.

– budowa linii oświetleniowej
i  punktów oświetleniowych (ul.
Krótka, Tęczowa, Wrzosowa, Pia-
skowa, Nauczycielska, Słoneczna,
Spokojna, Radosna, Swobodna,
Topolowa, Zacisze, Leśna, Stawo-
wa, 

– remont basenu i zagospoda-
rowanie terenu wokół niego,

– budowa przedszkola gmin-
nego,

– remont ZP ZOZ w Zawoni
(wymiana stolarki okiennej i  in-
stalacji),

– budowa pełnowymiarowego
boiska trawiastego,

– zakup samochodu aseniza-
cyjnego,

– modernizacja i wyposażenie
sali widowiskowej Gminnego
Ośrodka Kultury i Biblioteki w Za-
woni oraz zaopatrzenie w niezbędny
sprzęt umożliwiający przystosowa-
nie jej do pełnienia funkcji rekrea-
cyjnych i społeczno-kulturalnych. 

Dzięki realizacji planowanej
operacji w miejscowości zamiesz-
kałej przez ponad 1100-osobową
społeczność powstanie obiekt ogól-
nodostępny i zapewniający moż-
liwość organizacji imprez społecz-
no-kulturalnych. Ponadto dzięki
wyposażeniu obiektu w  nagłoś-
nienie oraz sprzęt audiowizualny
obiekt ten spełniać będzie funkcje
szkoleniowe, koncertowe oraz inne
ułatwiające pogłębianie relacji spo-
łecznych.

Planowane zadania
inwestycyjne

W ramach Programu Odnowy
Obszarów Wiejskich, ze środków
PROW LEADER+ i  gminy, pro-
ponuje się zrealizować przede
wszystkim takie zadania jak:

1. Modernizacja i wyposażenie
sali widowiskowej GOKiB, lata
2013–2014, koszt 142.882 zł.

2. Budowa kanalizacji sanitarnej
w latach 2013–2020, koszt 10 mln
złotych.

3. Remont budynku kościoła
ewangelickiego wraz z wyposaże-
niem, koszt 1mln złotych, w latach
2013–2014.

4. Przebudowa, remont i  bu-
dowa dróg oraz chodników, w la-
tach 2013–2014, koszt 3 mln zł.

5. Uzupełnienie oświetlenia
drogowego, w  latach 2013–2014,
koszt 200 tysięcy zł. 

6.. Budowa pełnowymiarowego
boiska trawiastego, w latach 2014–
2016, koszt 800 tysięcy zł.

7. Remont basenu i  zagospo-
darowanie terenu wokół niego,
koszt 1 mln złotych, w latach 2014–
2017.

8. Zakup samochodu aseniza-
cyjnego za 400 tysięcy zł, w latach
2013–2014.

9. Przedsięwzięcia aktywizujące
społeczność lokalną: organizacja
imprez i festynów, zwiększenie za-
interesowania turystyką, organi-
zacja pierwszego międzynarodo-
wego wyścigu kolarskiego.

Plan odnowy miejscowości Zawonia 
na lata 2013–2020
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14 kwietnia 2013 roku, w wie-
ku 75 lat życia i 48 lat kapłaństwa,
zmarł były proboszcz parafii pw.
św. Jadwigi w Zawoni – ks. kano-
nik Franciszek Opara. Zgodnie
z Jego wolą został pochowany na
cmentarzu parafialnym w Zawoni.
Pogrzeb odbył się 17 kwietnia
2013 r.

Ks. Franciszek Opara był bar-
dzo lubiany przez parafian, pełnił
swoją posługę w kościele parafial-
nym w  Zawoni oraz filialnym

w  Złotowie. Okazał się nie tylko
dobrym duchownym, ale także
gospodarzem. Dbał o oba budynki
i poddawał je remontom oraz na-
prawom.

Wyrazy współczucia Rodzinie
ks. Franciszka Opary składają:
Wójt Gminy Zawonia – Robert
Borczyk, przewodnicząca Rady
Gminy Zawonia – Dorota Wo-
rotniak, Parafianie i Redakcja „Gło-
su Zawoni”

• Uprzejmie informujemy, że
13 maja 2013 r. w Biuletynie In-
formacji Publicznej Gminy Zawo-
nia ogłoszono zamówienia pub-
liczne na następujące zadania:

1. Remont dróg gminnych.
2. Usługa polegającą na od-

biorze i zagospodarowaniu odpa-
dów komunalnych z terenu gminy
Zawonia.

• W terminie określonym
w umowie zostało zakończone za-
danie inwestycyjne pn. Przebudowa
dróg gminnych w Złotowie i Trzę-
sowicach oraz budowa boiska w Pę-
ciszowie. Komisja przystąpiła do
odbioru wykonanych prac.

• W maju zostanie ukończony
projekt zakupu nowego sprzętu
rehabilitacyjnego do Centrum Re-
habilitacyjnego w Zawoni.

• Przystąpiono do ostatnich
prac przy budowie przedszkola
gminnego w Zawoni. Planowane
zakończeniu budowy – 30 czerwca
2013 r.

• Zakończono rekrutację do
Przedszkola Gminnego w Zawoni.
Lista przyjętych dzieci zostanie
opublikowana na portalu gminnym
www.zawonia.pl;

• Zlecono dokumentację tech-
niczną na zmianę organizacji ruchu
na ulicy Wiosennej w Zawoni oraz
rozpoczęto prace nad koncepcją
przebudowy skrzyżowania ul.
Trzebnickiej i ul. Szkolnej.

• Przekazano do zatwierdzenia
dokumentację zmiany organizacji
ruchu w związku z organizacją 31
sierpnia 2013 r. Pierwszego Mię-
dzynarodowego Wyścigu Kolar-
skiego o puchar Prezesa LGD w ka-
tegorii elita kobiety oraz Marszałka
Województwa Dolnośląskiego w ka-
tegorii elita mężczyźni. Zawodowe
europejskie oraz polskie grupy ko-
larskie pokonają 9 rund o długości
ok. 21 km przebiegające przez na-
stępujące miejscowości: start miejs-
cowość Zawonia (droga wojewódz-
ka na wysokości marketu Dino),
następnie skręt w  lewo kierunek
do Grochowa (droga powiatowa),
skręt w lewo kierunek do Pęciszowa
(droga gminna), w Pęciszowie skręt
w lewo do Budczyc (droga powia-
towa). W Budczycach skręt w pra-
wo, następnie prosto i skręt w lewo
w  kierunku do Suchej Wielkiej
(droga gminna), skręt w lewo, skręt
w prawo i prosto, a następnie w lewo
na drogę powiatową w  kierunku
do drogi wojewódzkiej. Dalej skręt
w prawo i  jazda do miejscowości
Pstrzejowice. Na skrzyżowaniu skręt
w lewo do Sędzic (droga powiato-
wa). Dalej prosto drogą powiatową
do Czachowa. Następnie skręt
w lewo (droga powiatowa) do Rad-
łowa i  prosto drogą gminną do
Skotnik (uwaga, stromy podjazd
o nachyleniu 16 stopni). Wjazd do
Skotnik i ostry skręt w prawo, a na-

stępnie w  lewo i  prosto do drogi
powiatowej. Następnie skręt w lewo
i  prosto do Tarnowca i  Zawoni.
W Zawoni skręt w prawo i kolejna
runda w  zależności od grupy, tj.:
amatorzy – 2 rundy, klasa Orlik –
6 rund (Mistrzostwa Polski), kobiety
elita 5 rund.

• Rozpoczęto prace porządko-
we przy obiektach użyteczności
publicznej, tj. placem przed Urzę-
dem Gminy Zawonia, byłym ko-
ściele ewangelickim w Zawoni oraz
placach zabaw, boiskach, drogach
gminnych i przystankach w gminie
Zawonia.

Za tym przykładem prosimy
o porządkowanie własnych posesji
i dbałość o porządek na prywat-
nych oraz publicznych obiektach.
Za naczelną zasadę należy przyjąć
dbałość o nasze dobro wspólne –
gminę Zawonia. Osoby kształtujące
postawy prospołeczne i  proeko-
logiczne zostaną nagrodzone
w konkursie na najczystszą i naj-
ładniejszą posesję. Warunki kon-
kursu zostaną opublikowane w naj-
bliższym „Głosie Zawoni” oraz na
portalu gminnym www.zawonia.pl.
Do najwyżej punktowanych kry-
teriów będzie należało uporząd-
kowanie odpadów stałych (segre-
gacja odpadów) oraz płynnych
(potwierdzenie wywozu nieczys-
tości z szamb oraz przydomowych
oczyszczalni ścieków).

Obok budynku Szkoły Pod-
stawowej w  Zawoni do-
biega końca budowa

przedszkola. Na Państwa dzieci
czekać będzie nowoczesny obiekt
o  łącznej powierzchni użytkowej
308 m2. W  placówce tej będą 3
sale edukacyjno-zabawowe o łącz-
nej powierzchni 136 m2. – (1) 72
m2. + (2) 34 m2. + (3) 30 m2. Obok
Przedszkola powstanie nowoczesny
plac zabaw.

1 sierpnia 2013 r. rozpocznie
się realizacja projektu pn. „Pierwsze

przedszkole w  Gminie Zawonia"
współfinansowanego ze  środków
Unii Europejskiej w  ramach Eu-
ropejskiego Funduszu Społeczne-
go.

Projekt będzie realizowany do
31 lipca 2014 r. i obejmie wspar-
ciem 60 dzieci w  wieku 3-5 lat
z terenu naszej gminy. W ramach
projektu zostaną zrealizowane za-
jęcia dodatkowe takie jak: język
niemiecki lub angielski, rytmika,
gimnastyka korekcyjna, logope-
dia.

Przedszkole
ze środków 

Unii
Europejskiej

Ks. Franciszek Opara 
nie żyje

Informator inwestycyjny

Zamierzamy drukować w „Głosie Zawoni” krótkie ogłoszenia o usługach dla ludno-
ści. Mieszkańcy gminy chcą wiedzieć np. kto może pomalować mieszkanie, odno-
wić stolarkę, wykonać prace hydrauliczne i wiele innych.
Ogłoszeniodawcy są proszeni o kontakt z redaktorem naczelnym „Głosu Zawoni”,
tel. 603-765-856.

Czekamy na ogłoszenia o usługach


